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DOCTRINA CRISTIANA

Programa.—(uantas maneras hay de orar.
Condiciones principales de la oracién.—Ora-
cion del Padrenuestro,—UExplicacion de las
siete _peticiones,

Texto.—Leccion desarrollada,—La oracion s
una elevacion del alma a Dios para cumphr
nuestros deberes con El y pedirle sus gracias
v bendiciones.

Debemos dislinguir la oracion mental y la
mracion vocal,

Oracién mental es la que se hace en el es-
pirilu y el corazén, sin recurrir a las palabras;
oracién vocal es la que expresa con palabras
los sentimientos del alma,

La oracién eleva el alma de la nada de la
crialura hasta Dios, su Creador, ks una con-
versacion del hombre con Dios para presen-
larle nuestros homenajes y pedirle sus gracias,
il homenaje de adoracién consiste en arrodi-
llarse en la presencia de Dios y en reconocer-
le como principio v [in dllimo de todas las
cosas: ¢l homenaje de aceidn de gracias es ren-
dirselos humildemente por todo lo que nos ha
dado en el orden natural y en el sobrenatural,

La oracién ¢s la peticién «de un hijo a su
padre. Nada mds dulee, nada mas suave, nada
mds poderoso que la oracion, La oracién abre
las puertas del cielo,

Para merecer ser escuchada, la oracion «e-
be reunir las condiciones siguientes:

1.2 Hay que orar con atencion, es deelr,
pensar en Dios v en lo que se le pide: alejar
las distracciones para no ocuparse sino en
las cosas de Dios, Sin la atencién pierde la
oracién toda su eficacia.

2.2 Hay que orar con humildad, es decir,

O
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con el sentimiento profundo de nuestra pobre-
ya v de nuestra indignidad: Dios resiste a los
soberbios v da sus gracias a los humildes,

3.2 Hay que orar con conflanza, es decir,
con la seguridad de que Dios puede conceder-
nos lo que le pedimos y quiere concedérnoslo,
La confianza, lundamento de la oracion, se
basa en las promesas de Dios y en los meéri-
los infinitos de Jesucristo,

4 Hay que orar con perseperancia, es de-
cir, sin 'desanimarse aunque Dios, por altas
razones, difiera el escucharnos, Dios lo ha pro-
metido todo a la oracion y todo lo concede a
la perseverancia,

5.2 Hay que orar, en fin, en nombre de Je-
sucristo, pues El es nuestro mediador, nuestro
abogado, «En verdad, en verdad os digo que
os darda el Padre todo lo que pidiereis en mi
nombrey,

Debemos orar por todos aquellos que no se
hallan todavia en la posesion de la bienaven-
turanza eterna, porque debemos desear la sal-
vacion de todos v procurarla en la medida de
nuestras fuerzas. Pero debemos orar, parlicu-
larmente, por nosotros mismos, por nuestros
padres y parientes, por nuestros bienhecho-
res, nuestros amigos, enemigos, vivos y «difun-
los: debemos orar por la Iglesia y por la Pa-
tria,

Ejercicios,—Pueden consistir en la leciura
de lrozos selectos de la mds pura ortodoxia; en
conlerencias, recitaciones, y particularmente
en obras de piedad, va en la Escuela, ya en
asistencia a funciones religiosas en comunidad,

En semanas anteriores hemos expuesto las
oxcelencias de la oracion del Padrenuestro, y
ejercicios (ue pueden acomodarse por el Maes-
(ro a la ocasién presente,

Lengua castellana.
GRAMATICA

Programa,—Nombre adjefivo: sus ¢lases..—
Grados de significacién de lok calificativos,
Adjelivos determinativos y como se dividen,
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Accidentes del adjetivo: lorma neutra,

Articulo, sus clases y formas: recto uso y
omision de! articulo, |

[jercicios de andlisis.

Texto.-—Leccion desarrollada,—Dicese adje-
ltivo la palabra que se junta al sustantivo para
calificarlo o para delerminarlo, como hombre
justo, varios libros,

Fl adjetivo se diferencia del sustantivo en
que ¢ste puede subsistir por si solo en la ora-
cion; pero el adjelive necesita siempre de un
suslanlivo a quien relerirse y en quien apo-
yarse, |

Unicamente en el caso de que se sustantive,
puede encontrarse el adjetivo solo en la ora-
cion,

Adjelivo sustantivado es aquel que hace oli-
cio de nombre, y que tiene, por lo tanto, la
fuerza y signilicacion de un sustantivo.

Kl adjetivo se sustantiva en estos casos:

1.© Cuando no se cxpresa el sustantivo a
quien el adjetivo califica o determina, como:
Los buenos verdn a Dios, El onceno es no es-
torbar,

Facilmente se ve que en el primer ejemplo
estd suplido el sustanlivo hombres, v en ¢l
segundo mandamiento,

2.9 Guando ¢l adjetivo se toma en sentido
abstracto, genérice y absoluto, y va usado en
género neutro, como: Lo sublime de la lem-
pestad, Lo espléndido de los cielos,

La signilicacién de estos adjetivos bien pue-
de tomarse como equivalente a la sublimidad
de la tempestad, la esplendidez de los cie-
los, _

Los adjetivos se dividen en calificativos y
delerminativos.

Adjetivo calificativo se junta al nombre sus-
tantivo expresando una cualidad, como flor
hermosa, nifno décil,

Se conoce el adjetivo calificativo en que se
le puede anteponer la palabra «cosa u objeton,
como (cosa) linda, (objeto) vistoso,

Los adjelivos calificativos se dividen, como
los sustantivos, en primifivos v derivados, sim-
ples v compuestos. Asi tenemos grande y gran-
dioso; diluviano y antediluviano; y también
grandole, grandazo, y chiquitin, chiquitito vy
chicuelo,

Pero la principal division que se hace de los
adjelivos calificativos es en positivos, compa-
rativos y superlativos, segin que simplemente
caliliquen, o que lo hagan ya comparando, ya
encareciendo,

Posilivo se dice al adjetivo-calificatiyo, cuan-
de simplemente enuncia una cualidad, como
ttil, -

Comparativo €s el que denota comparacion,
COmo mayor, menor,

Pero como de toda comparacién entre dos
objetos puede resultar igualdad o diferencia
en mas o menos, se disflinguen tres clases de
comparalivos, o sea: de igualdad, de superio-
ridad y de inferiorided, que se [orman, res-
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peclivamenle, con los adverbios tan,
menos, y asi decimos:

Esto es lan util como aguello (igual.l.iafi)_

tisto es mas util que aquello (superioridag),

Bsto es menos abil que aquello (inferigp.
dad)

Superlativo es el adjetivo que, sin hacer com.
paraciones, expresa una cualidad en gumg
grado, como muy atil y utilisimo, |

Los superlativos se forman generalmente ap.
teponiendo al posilivo ¢l adverbio 'muy o pos-
ponicndo la terminacion istmo.

mas vy

Superlativos irregulares.— Hay muchos su.
perlativos que se aparlan en su lormacién de
las I‘teglqs gqnur'ulnﬁ, y a eslos suele llamarse
superlalivos irregulares, Tales son:

1.2 El superlativo lidelisimo, que corres-

poude al positivo fiel v se lorma sobre el lating

jidelis.

2.© Los positivos que tienen el diptongo
le y ue se convierlen en e y o al formar el
superlativo, y asi decimos: de tierno, ternisi-
mo; de cierto, certisimo; de bueno, bonisimo:
de luerte,. fortisimo,

3.2 Los terminados en ble hacen el super-
lativo en bilisimo, como de noble, mobilisimo;
de amable, amabilisimo; de apreciable, apre-
ciabilisimo,

Se exceptuan doble y endeble.

4. Algunos adjetivos hacen la terminacion
en érrimo en lugar de Zsimo, como acre) acé-
rrimo; de dspero, aspérrimo; de célebre, cele-
bérrimo; de inlegro, integérrimo; de libre, li-
bérrimo; de misero, misérrimo; de pobre, pau-
pérrimo; de pulcro, pulquérrimo; de salubre,
salubérrimo, y del positivo latino wber, abun
dante, decimos ubérrimo, aunque no tiene po:
sitivo castellano, |

5. Hav olros superlalivos de procedencia

latina, como de benévolo, benevolentisimo; de

sabio, sapientisimo; de sagrado, sacratisimo:
de antiguo, antiquisimo; de benéfico, benelicen:
tisimo,

6. Por ullimo, tenemos seis superlativos
irregulares, que corresponden a otros tanlos
comparalives de origen latino, y se expresal
en esta forma: |

Para formar los superlativos no estd admi-
tido el emplear juntamente las dos formas muy
e isimo, dicicndo muy blanquisimo; ni tampo-
co el anteponer al superlativo los adverbios
tan, mds y menos, aunque en los clisicos abull-
dan ejemplos de esle vicioso uso.

Carecen de superlativo.—lay adjetivos que
por su indole especial carecen de superlativo,
Tales son:

1 Los que expresan cualidades en el
mayor grado de intensidad posible, como extre-
mo, eterno, 1nico, exanglie, exanime, inmern-
<0, mlinito, ele, | ;

2° Los que por cualquier concepto dili-
cullan o hacen ingrata la pronunciacién; Lal
o
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sucede con muchos de los polisilabos termina-
1os en ble, como deleznable, impendonable, y
con 0Lros lerminados en diptongo, como arduo,
yario, oblicuo, [érreo,

Ejerciclo de cﬂ-uve;*saciﬁq._-g,{gué es adje-
livo!—i in que  se dlh:rur}c;lfi del sustuvnlwnlf
j Qué entendemos por adjetivo sustantivado?
{udicar algunos casos en que el adjetivo se
ustantiva.—; Gomo se divide el adjetivo?—; kn
ué se conoce el adjetivo calificativo?—; [‘i{':urm::.
se dividen los adjetivos calificativos?—; Gual
es la principal division que se hace?—;A que
ce dice adjetivo positivo?—; Cudl es el compa-
rativo?’—Distintos grados de comparacion que
pueden distinguirse.—; Qué es adjetivo super-
lativo?—; Cémo 'se forman generalmente  los

superlativos?’—Indicar algunas formas de su-

perlativos irregulares,

Ejercicios de andlisis.—En esle grado, y
para mas [ortalecer los conocimienlos gramati-
cales, conviene ejercitar mucho a los nifios en
ol analisis. Este andlisis puede hacerse en cla-
se especial, o aprovechando alguna ocasion
con motivo de la lectura o de la escritura al
dictado,

Aritmética, Geometria y Dibujo.
ARITMETICA

Programa.—Propiedades de la multiplica-
ciGn; qué se entiende por produclo de varios
faclores; el orden de [actores no altera el pro-
ducto. Multiplicar una suma indicada por un
ndmero; un nimero por una suma indicada,

'y dos sumas. indicadas entre si.—Muliiplicar

una dilerencia indicada por un mumero; un
nimero por una diferencia; dos dilerencias
entre si, y sumas por dilerencias o viceversa.

Texto.—Véase Tratado elemental de Arit-
mética, por D, Victoriano F, Ascarza.

Reglas.—1 .2 Los teoremas todos que contie-
ne el programa tienen, principalmente, un
cardcter de ejercicios para que el miio pene-
tre bien el cardcter y el mecanismo de la mul-
tiplicacion, y pueda ver la razén y ialcance de
algunas simplilicaciones.

2.2 Para hacer ver que el producto no se
altera cambiando el orden de los lactores, «e-
berd .sistirse mucho en la definicion de la
multiplicaeion, considerada como una suma,
descomponiendo el multiplicando en sus uni-
dades colocadas en linea y repitiéndolas en
columna tantas weces como indica el maltipli-
cador, salta a la vista que el producto es la
reunion de todas las unidades del cuadro, y

e da lo mismo tomarlas de wna manera que

otra, '

5. Las multiplicaciones entre numeros y
sumas indicadas o diferencias indicadas, cons-
irtuyen ejercicios muy mstructives. Como
ejemplds de aplicaciones, vamos a demostrar
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la siguiente regla de mufltiplicar: Para multi-
plicar un ntimero por otro comprendido en-
tre 90 v 100, se busca el complemento del mul-
liplicador, se resta del multiplicando, se eserl-
ben a la derecha de esta resta dos ceros y se
le afiade el producto de los dos complementos.
Ejemplo: 89 x 97; el complemento die 97 es 9;
restindolo de 89, quedan 86; anadiendo dos
ceros, $600: el complemento de 89 es 11, el
producto de los complementos es 39; afiadién-
dolo a 8600, resulta el producto 8433; en elec-
to, 89 x 97. Demostracion: 89 = (89 — 3 + 9):
y 97 = 100 — 3. Luego 89 x 97 = (80 — & +
3) (100 —3) = 89 x 100 — 3 x 100 + & X
100 — 3 x89 + 3 x 3 + 3 x 3. Los dos ulti-
mos sumandos + 3 x 3 y — 3 %X 3 se deslru-
yen, y los otros se agrupan como sigue: 89 x
100 — 3 x 100 = 86 x 100 = 8600; + -5 X
100 — 3 x 89 = 3 (100 — R9) = 3 x 1l; y
por tanto, 89 x 97 = 8600 + 39.

42 La regla anterior puede aplicarse a un
niimeno cualesquiera, pero ya e vz que S
aplicacion es ventajosa cuando los numeros se

| aproximan a (100, pues entonces el producto

de los complementos es de una o dos cilras, y
se hace mentalmente.

5.2 Puede aplicarse la regla anterior res-
tando el producto de los complementos cuan-
do uno de los factores pasa poco de 100. Fjem-
plo:'9 = 7 x 103 = 9700 — 3 x 6. En electo:
04 = 94 + 3 — 3; 103 = 100 + 3; 94 x 109
= (94 + 3 — 3) (100 + 3) = 94 x 100 + 5
< 100 — 3 x 100 + 3 x 911 + 3 x 3 —33
que pueden agruparse asi: 94 x 100 + 3 X
100 = 97 % 100, y—3 x 100 + 3 x 94 = —)
(100 — 94) = — 3 x 6 = 18, Por consiguien-
le, Y4 x 105 = 9700 — 18 = 9632,

[stas reglas son ejemplos; pueden aplicarse a
productos cuando uno de los laciores es pro-
ximo a 1.000, a 10.000, etc. -

Ejercicios.—1.° Para tener la suma de todos
los numeros enteros desde la unidad hasia
wio dado, se mulliplica este nimero por el
conseculivo siguiente y se toma la mitad del
produclo. Ejemplo: la suma de todos los nu-
meeros, hasta el 15 inclusive, es aigual a la
mitad de

eyl 91.
| s

Demostrar esta regla por razonamienlo y,
ademds, examinar la sigulente demostracion
graflica,

2.0 Para tener la suma de 2, 3, 5, a, T
niimeros impares desde 1 en adelante, se mul-
liplica este numero por si mismo, y ese pro-
ducto es la suma buscada. Ejemplo: la suma
die los cince primeros NUMergs MNpares €s

1L + 334+ 57 + 9=2%=0X29

Demosiraciéon racional y grafica de esta pro-
pledad.

.13 >< 14, 6 sea
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5.2 Un libro tiene 548 pdginas; ;cudntas
cifras hacen falta para la paginacion? Deducir
la regla para resolver este problema de un
modo general. R.: (Para las 9 primeras, 9 x I:
para las 90 siguientes, 90 x 2 ecilras; para las
900 restanfes, 339 X d; o0 sea 9 x 1 + 90 x
2 + 335 x d& = 1188 nuimeros, cidras o carac-
teres de imprenta),

4.¢ El producio de dos miumeros de una
cilra y mayores que 5 es igual al prodiucto de
sus complementos, aumentando en tantas de-
cenas como indica la diferencia enire uno de
los factores 7y el complemento diel otro, Ejem-
plo: wea el producto de 6 por 9; sus !numpiﬂu
mentos son rﬁsrpea:twamen'te 4 v 1; el produc-
to de éstos es 4 v la diferencia entre 6 y el
complemento del otro es 5, que convertidos en
decenas y sumado el 4, dan el 54 buscado.

(Ro:9 =10 —1v6 =10 — 4; luego 9 x 6
= (10 —1) (10 —4) = 10 x 10 — | x 10—
A0 o 4 il = (10 == h) =k Be 1)k
21 =6 x40 — (10 —9)10 + 4 x 1; o'sea
| producto de los comiplementos 4 v 1, mas
fantas decenas como indica un lactor 6, me-
nos el complemento del otro lactor 1).

0.2  Regla del perczoso. — Para hallar el
producto de dos nimeros digitos mayores que
cineo, por los dedos de la mano, se procede
como sigue: se colocan los diedos de ambas
manos y se doblan en la izquierda tantos de-
dos womo unwdades le faltan a un lactor para
llegar a 10, v en la mano derecha tanlos co-
mo le fattan ‘al ofro factor; se multiplican los
nimeros de dedos doblados vy a la lzquierda
de ese numero se escriben tantas decenas <¢o-
mo dedos hayan quedado sin doblar en ambas
manos. Ejemplo: producto de 7 x 8; en la
mano izquierda doblamos lres dedbs, que le
faltan al 7 para valer 10 (esto se hace contan-
do 8 v doblando un dedo, 9, v se dobla otro,
10, v se dobia el ter H]Iu}. a la derecha rlubid-
rmnf;c. 2: el producto de 2 x 5 = 6;-a la iz-
quierda del 6 escribiremos 5, que son los de-
dos que hay rectos o estirados en ambas ma-
nos, y tendremos 56, que es el producto 7 x 8.

Esta regla entreticne mucho a los ninos; es
aplicacion del problema anlerior y su interés
educativo estd en deducirla mediante el pro-
ducto de dos dilerencias, como queda hecho
anteriormente,

S0

L
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Problemas complementariogs

l.—Adicion sustraccion

| La parte solida del globo es 136,055 371
kilomelros cuadrados: los mares ocupan l-:llume_
(ros cuadrados 238,002,541 més que la ticrra,

; Guanlo ocupan los mares? (5.: 136.055.571 +
258.002. 041 = 374,057,912).:

:3 Un viajero paga 5,50 pts, por la habitacigy,
1,25 por el desayuno, 2,50 por el almuerzg ¥
L"p por la comida, Abona ademds 2 pesefas por
¢l rm;lm y 1,50 por Ires cafés, Caleular el egs-
le y ~ hacer la lactura, (S.: 3,50 + 1,25 + 2.5
A S S S e Bl e l},ID)

o Se compra un sombrero por 52.50 pe-
selas, un velo por 2,75, dos agujas por 1,65 y
una {"ljd de carton por 1,60, Calcular el coste

~ hacer la factura, (8,: 32,50 + 2,75 + 1,65
+ 1,50 = 38,40).

4 Se ha vendido una finea por 62,825 pe-

setas; si se¢ hubiera vendido por 500 peselas
mas, el benelicio obtenido hubiera sido 1,500
pesetas. ;A quo precio se compro? (8,: 62,825

+ 500 = 65_525; benelicio 1 300: cnsm 60,525
— 1 2} = hﬂ,l] 0 peselas),

5 Para pagar ia “wcou a el problema -
mero 2 (13,75), se da un billete de 25 pesatas,
gl!tu’lnin doben devolvernos? (S, : | 3479

125

68 He- comprado 50 libras de chocolate,
unas con canela y olras con vainilla, Si hubie-
se comprado 16 mds de las de canela y 16 me-
nos de las de vainilla, hubiera comprado 25
de cada clase, {]uéntas he comprado de cada

una? (S.: Las drt canela serdn 25 — 16 = %
las de vainilla 25 4+ 16 = 41),

.]d__

II.—Multiplicacién y division

7 Un carruaje a 18 kilometros por hora.
tarda en llegar a su destino 19 horas, habiendo
empleado 3 horas en paradas, ;;tlu.:t-ntua kilo-
metros ha recorritdo? (5.: 19 — 3 = 16 horas
de recorrido; 16 x 18 = 288 kilémetros),

8 Se han comprado 3,» kilogramos ‘e cai-
ne de vaca a 4,2b pesetas kilogramo; 1,50 de
lomo a 6,7); 4 kllugramu‘; de embutido a 8,0U;
2,00 «de carne inferior a 1,75, Hallar el cosle
lolal y extender la factura, (S.: Carne 5,90
% 4,95 = 14,87; lomoy 1,50 % 16,75 = 10,138
embutido 4 x 8,5 = 54,00; carne inferior _-t.:rll
x 2,76 = 6,88, Total: 14,82 4 10 = la +*
54,00 + 6,88 = (4,88 pl‘%!‘t’l‘i)

9 Se han comprado 14 Its. de leche a 0,80
pesetas el litro, 12 docenas de ::nsannaddq-
1,20 la docena v 8 docenas de bollos a 1.60 la
docena, Caicular el coste y hacer la factura,
(S.: 14 x 0,80 = 11,20; 12 x 1,20 = 4408
8 x 1,60 = 12,80. Total: 11,20 + 14,40 +12,80
= 58,40 pesetas).

10 Un cuerpo con movimiento uniforme ha

- { recorrido 2 448 metros en 72 segundus j Cudl
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e velocidad, o lo que es igual, cuintos me- 3 38 161,50
ﬁ?ﬂ:u recorre por segundo? (S.: 2,448 : 72 S. 4,25 XST: 4,25 X 7 (g P/ or)
_ 54 meltros), = 23.07).

1{ Una locomotora consume 2.45) kilogra-
mos de carbdn para un viaje «e 271 lfzil_u.'u'mh-
ios, v otra 1,625 kilogramos en un viaje de
590 kilometros, jGuanto mds consume por Ki-
|pmetro la una que la otra? (N,: Lonsumo 1!9

la primera, 2,497 271 = 9 1.625 :3525 = b:
dilerencia 9 — 5 = 4 kilogramos por kildme-
lro).

12 Se compran Y docenas de cuchillos a

99,50 pesetas la docena, obteniendo una reba-
ja total de 7,02 pesetas. ;A como resulta com-
prada la docena y a como el cuchillo? (8.: Cos-
fe total 9 x 22,560 = 202060; cosle liquido
902,50 — 7,02 = 215,48; docena 215,48 : 9
 — 91,72: el cuchillo 21,72 : 12 = 1,81 pesctas),
P‘ 13 Se han pagado 50,40 pesetas por 6o -
tros de leche; si se rebajase 0,05 pesetas por
litro, ja como resultaria el litro  (5.: Rebaja
fa + 0,05 = 3,15 _
3 1b = 47.25: el litro 47,25 : 65 = 0,75 pese-
{as).,

l[IlIl.— Nimeros quebrados

.14 Reducir a un comiin denominaier :;)—
h 6 176 385 336 |
g 11 616 ' 616 ' 616

15 Un dependiente de ultramarinos lleva

_ S
Io.ramo de arroz, %- kilogramo de garban-

R.

en la cesta 2 kilogramos de patatas,

208, 1-%—- de judias y % de azucar. Sila ces-

ta pesa 1 -—L_kilugramnﬂ, cendnto e o 1l va?

8

| 1 3 3 1
fC 9. 2+ kgl g
2 6 4 3 1
460
G 3 = b kg.

16 Dos fuentes corirendo juntas llenan un
depdsito en 2 horas; una de ellas emplea para
llenarlo, corriendo ella sola, 7Te horas, j;Qué

parte del depdsito llena en una hora la olra !

parte?
S.—1.is dos llenan el depodsito en dos ho,

) B
ra-; en una hora llenan ——; una da por hora,

2
-'—I-'IHUIII : Lofund s s
1 £ - 7 14 1414

17 Siel metro de una tela cuesta 4,25 pe-

Betas, ¢c' Anto costardn 5 % metros?
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pesetas: se cobra 50,40 — .

18 Unra modista emplea 43 —43— metros de

tela en hacer varios trajes, cada uno de los

&

: 3 :
cuales necesita 8—— metros. ;Cuédntos trajes

4
hara?
'5' 43 "'3'- A g — -ITE_ - 90 Hky L7 5] b4 4
— b traj-s.
(Comelulira)

#eografia, Historia de Espana
y Derecho.

CEOGRAFIA

Programa.—Distribucién general e las lie-
rras v los mares,

Asia; 'su emplazamiento,—Deseripeion lisica
del Asia.—Divisién politica.—Estados 1ndepe.-
dientes, —Posesiones y colonmas europeas,

Alrica,—Descripcion fisica,—Division polili-
ca,—Fstados tributarios.—Posesiones y colo-
nias.

Texto,—Véase Geografia general, por D, LKze-
quiel Solana, |

Leccion desarrollada.—Distribucidn general
de las lierras y los mares.—El hemisferio bo-
real es el de las tierras, y el Asia el nucleo o
macizo principal de donde se derivan como
miembros los demds continentes, ya inmedia-
tos, como KEuropa y Alrica, ya apenas separa-
dos por los mares, como América y Australia.

Enltre estos continentes se articulan las dile-
renles secciones del Océano, las cuales, dila-
landose por el hemisferio austral, forman la
mayor masa de las aguas marinas,

El Asia no es solamente el mayor continen-
te de la tierra y el centro de las demas partes
del mundo, sino que, en sentir de los sabios,
es la cuna de la humanidad, punto de origen
de la historia de todas lag naciones, Del Pamir,
su nudo continental, parece haberse irradiado
lodas las razas humanas, que en el territorio
asiatico dejaron genuina representacion, al pa-
sar por el nordeste a la China, las razas ama-
rillas; por el suroeste, hacia Europa y la Ara-
hia, las blancas, v en dirececidn al sur, hacia
el Africa vy Australia, las negras,

Emplazamiento del Asia —Asia ocupa loda
la parte oriental del antiguo continente; y lie-
ne por iimites al N. el Océano glacial artico,
al E. el Pacilico, al S, el mar de las Indias, y
al 0. el mar Rojo, el Mediterraneo, el mar Egoo,
el de Madrmara, el Negro v los Urales,

Asia esltd comprendida entre los 50° de lon-
gitud oriental v 168° «de longilud ocecidental,
v entre 1° y 78° de lalilud norte. Los punlos
extremos de Asia son: las coslas occidentales
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del Asia Menor y
la longilud; el cabo de Romania, y el
leheliuskiu, para la latitud,

El gran macizo del Asia ocupa toda la zona
lemmplada del norte, dilatandose por el sur
hasta dentro de la zona lropical y por el nor-
le hasia la glacial drtica. Asi sucede que los
extremos «de las peninsulas meridionales fie-
nen casi todo el ano iguales los dias que las
noches, y, en cambio, en algunos punlos de
lag costag de Siberia alcanzan a los dias y las
noches de tres meses, como maxima duracion,
Por la parle mas oriental del Asia pasa el me-
ridiano 180 de Greenwich, gque representa la
[echa timile,

Conftquracién horizontal,—El Asia es ¢l ma-
yor macizo de la Tierra, con regiones que is-
lan mas de 2.500 kilémetros de los mares. Las
costas en general son rigidas y con pocos ac-
cidenles, aunque lorman dilatados cabos y pen-
insulas, especialmente por la parte meridional,

suponese que al sur el Asia se extendia
otro continenie semejante a sus homologos de
Alrica y América en las primeras edades geo-
logicas, Del hundimiento de ese continente se
origind el Océano Indico y surgieron archi-
piélagos voleinicos que han determinado la
forma actual,

Configuracion de relieve —El Asia, no solo
es la mavor masa de las Llierras del globo,
sing que es el continente donde se presentan
las mas grandes alturas y las mayores depre-
siones, La altitud media del Asia es de 1 010
metros, cuando la de Wuropa no pasa de 3350,

El nudo central de las cordilleras «del Asia
s¢ encuentra en la meseta de Panur (a mas
de 4.000 metros de altitud), de donde 1rra-
dia una enorme serie de allas monlanas, de
aridas y desiertas llanuras, que contribuyen
al aislamiento en que viven la mayor parte de
los pueblos del Asia, sin que las conquistas ni
las emigraciones hayan podide reunirlos.

Unicamente -por la parte meridional (India
¢ Indochina) y por la parte oriental (China,
propiamente dicha) se extienden mmensas y
lértiles Hanuras con grandes agrupaciones hu-
manas.

Los picos mds elevados en las distintas cor-
dilleras son: el Everest (Himalaya), 8 840 me-
tros, el més elevado del mundo; el Dupeis
(Tibet), 8.800; el Mus-tag-ata (Pamir), 7 860:
el Elbrus (Cducaso}, 6.650; el Klincheu (Kamt-
chatska), 4.800. En cambio, se ofrece en el
Asia Menor la profunda «dpresién del Mar
Muerto a 394 metros bajo ¢l nivel del Medi-
terraneo.

Ejercicios.—1.° Sobre el globo terrestre o el
mapa-mundi hacer observar la distribucién de
las lierras y los mares,

2.° Indicar cudl es el punto probable de
la cuna de la humanidad y los caminos que
han debido seguirse para ir poblando la tierra,

3. Determinar en un mapa-mundi el con-
tornoc del Asia, sus limites y situacién econ
respecto a los otros centinentes,

¢l estrecho de Behering, para
cabp
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mares, cabos y penfnsulas ;

0.° Observaciones sobre la conliguracign
de relieve, cordilleras, mesetas y picog Mmis
elevados. ‘

6.° Preguntas pertinentes o CONYersacion

sobre los puntos tratados y otros que eon o]y
se¢ relacionan, i i

4.° Observaciones sobre la confj
horizontal,

Ciencias Fisicas, Quimicas
y Naturales

FISICA

(CGonelusién.)—Experiencias (1).

~ Programa.—Liquic@s: sus ¢aracteres.—
Principio de Pascal,—Prensa hidraulica —Vg._
sos comunicantes,—Nivel de agua,—Fenéme-
nos capilares.—Presiones ejercidas per los li-
quidos, — Vena liquida. — Pozos artesianos;
fucnles y surtidores,

Principio de Arquimedes; su demostracién.
Cuerpos flotantes; la navegacion.—Peso especi-
fico de los cuerpos; diferentes mélodos y su
aplicacion en las Hscuelas,—Los arcémetros.

Texto.—Véase Nociones de Ciencias f[isicas
y nalurales (segundo grado), para repaso, ¥
como ampliacion Tratado Elemental de Fisica,
ambos por D, Victeriano F, Ascarza,

5.2 Fundindose en esas sencillas experien-
cias, explicar el servicio de aguas en la pobla-'
cion donde reside, o en alguna conocida y
proxima (depésito de agua elevado, tuberfas
de conduceion, grifgs y llaves de salida, el-
cetera). . oo AR

6.2 © Sumérjase parcialmente en agua una
ldmina de crislal y hidgase notar cémo la adhe
rencia del agua hace que ésta se eleve en
contacto con el cristal. Hagase la misma ex-
periencia con un tubo de eristal muy estrecho
(fendmenos capilares). Témese una pequena
toreida de algoddén, sumérjase en agua por
un extremo y se verd que el liquido sube (le-
néomeno capilar utilizado en las luces de pe-
tréleo, de aceite, ldmpara de alcohol, etcele-
ra), (Por el misme fenémeno, en parte, aseien-
de la savia de las plantas, ete.).

7.0 Tapense los orificios de la lata aguje-
reada; llénese ide agua; 4branse sucesivamente
uno a uno y obsérvese la salida de liquido.
Por el agujerg, mds bajo sale el agua con mas .
violencia; por el mds alto, con menos (ley
de las presiones; son proporcionales a la al-
tura del liquido sobre el centro del orificio: ©
dicho de otro modo, son iguales al peso de una
columna liquida que tenga por base el orili-
cio y por altura la distancia desde ese mismo
orificio a la superlicie del liquide).

8.  Llenemos la misma vasija de agid.

dejémosla salir por el orificio mds bajo du-
rante un minuto, o durante dos, etc., y mida-

(1) Yéanse las publicadas en la pag. 200.
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e
RS ¢l agua salida, Tapemos el orilicio; vol-
yan‘lu.‘ﬁ a llenar la vasija y dejemos ahora salir

el orificio mas allo, precisamens-
i durante un liempo igual: midamos ei agua
Salida y veremos (ueé s menor gue la ante-
wior: previamente habremos comprobado que
ol didmelro de ambos orificios es igual (vena
[{quida es el chorro de agua que sale por un
priliciv; ese chorro es praporeional a la pre-
sion del liquido. Explicar por queé en una casa
de tres pisos un grifo del piso bajo debe dar
mucha mds agua que otro igual situado en el
lercer piSﬂ). =

g2 Tomar una piedra y colgarla de un
hilo fino; hacer que ¢l ‘nino la sostenga en el
sire sobre una vasija con agua; decidle que
haje la mano de modo que la piedra entre en
| agua; advertiri bien pronlo que la piedra
al sumergirse en el agua pierde de peso (prin-
gpio de Arquimedes). Repetir esa sencilla ex

riencia muchas veces hasta que los ninos
sienitan, con plena conciencia, la pérdida de
peso que la piedra tiene al entrar en el agua;
v el anmento cuando se saca,

y s 8i se dispone de balanza, demostrar
cuantitativamente el principio de Arquimedes
(¢sta demostracién cuantitava es interesante,
pero no necesaria para los nifios; lo esencial
es que adquieran idea clara y experimentil
de 15 perdida de peso). |

10, Echar en el agua un pedazo de cor-
¢ho v una piedra. El primero ilota, el segun-
do se va al fondo (cuerpos flotantes), Buscar
glglin cuerpo pesado, pero cuya lorma le per
mita flotar (una lata vieia, etc.; teoria de la
navegacion),

11 Determinacion del peso especiiico cual
quicra si se dispone para esto de una balanza
¥y de un [rasco.

12. Presentar al nibo algun areometro,
si se dispone de ¢i, o mejor intentar la cons-
fruccion de uno rudimentario en la sigulente

e agua por

r=Iforma:

L
.

—

Tomese un tubito de cristal y ciérrese a
la ldimpara por uno de los extremos. FEchense
unos cuantos perdigones para lastrarlo. Pon-
gamos ahora en una vasija agua pura, y en
olra una disoluciéon e 85 gramos de agua y
I5 de sal de cocina.

El tubo lastrado con perdigones se introdu-
té primero en el agua y después en la diso-
lucién de sal. En el agua debe sumergirse has.
la casi la parte superior: si se sumerge poco,
s¢ anaden perdigones; si mucho, se quitan,
Lo rigor, el agua debe estar a 12 grados de
lemperatura

Una vez bien lastrado, se sumerge en el
agua y se hace una senal en el punto adonde
llega: se pasa a la disolucién de sal y se hace
olra senal. |

Sobre un papel largo y estrecho se foma
Una distancia igual a la que hay entre las dos
sefiales del tubo; es preciso lomar esa dis-
fancia con el maver cuidado y la mayor exac-
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titud. En el punto mas alto (el que corres-
ponde al agua pura), se escribe 0; en el mas
bajo (el que corresponde a la disolucion de
sal), se escribe 15°; la distancia entre esos
dos numeros se divide en 15 partes iguales
v se sigue ya sefialando por debajo del 10
otras divisiones también iguales., Ya tenemos
hecho la escala.

Se mele esa escala en papel dentro del tu-
bo, procurando que el 0 y el 15° coincidan
absolutamente con las dos sefiales del tubo,
y comprobiandolas de nuevo: un poco de goma
o cola servira para fijar la escala al cristal en
el inlerior del tubo. Ahora s6lo falta cerrar
el cristal a la ldmpara, y tendremes construi-
do, un poco toscamente, el aredmelro de
Beaumé para liquidos mas pesados que el agua
(pesa-dcidos).

Exactamente igual se hace un pesa-alcoho-
les (alcohdémetro), un pesa-mostos, un pesa-
leches, etc., empleando dilerentes liquidos
(alcohol, mosto, leche, etc.), en lugar de la
disolucién salina.

Todos los areémetros usados tienen en la
parte inferior una ampolla, esfera o ensan-
chamienlo gque se hace [dcilmente calentando
el- tubo y soplando por el otro extremo; esa
ampolla estd destinada a los perdigones, mer-
curio, etc., para lastrar el aredmetre.

ARQUIMEDES (Lectura)

Arquimedes Iué el geémetra y el [isico mads
sabio de la antigiiedad, Nacié en Siracusa (po-
blacién de a isla de Sicilia) el ano 287 antes
de Jesucrislo, v murié a los sesenta y cinco
afos a manos de un soldado romano, El ge-
nio matematico de Arquimedes [ué asombroso.
Enlre otras invenciones, se le deben la polea
o garrucha, el polipasto, el tornillo sin [in,
los espejos nustorios, con los cuales desde Si-
racusa inlento pegar fuego a la escuadra ro-
mana que cercaba a dicha ciudad; el principio
de Fisica que lleva su nombre y que hemos
expuesto anteriormente, ete,

De la vida de Arquimedes cuéntanse nolas
muy curiosas que revelan con qué ardor se
entregaba al estudio, Una de esas notas se
refiere al wlescubrimiento del principio de la
Lidrostatica. Es' la siguiente: Hierén, rey de
Siracusa, habia entregado a un platero varias
libras de oro para que le construyera una
corona. Bl orfebre habia cumplido el encargo.
La eorona estaba en poder del rey, pero éste
sospechaba que el artista habia mezclado pla-
la y se habfa quedado con una parte de oro,
;Gomo averiguar el enganc sin tocar para na-
da la corona? La cosa parecia imposible, El
rey acudié a Arquimedes, como el hombre mas
sabio de su tiempo, y le mandé que le sacara
de dudas, ;Habia plata en la corona? jCudnta
plata? Esta pregunta se formulé Arquimedes,
y se la formulé mucho tiempo, sin hallar res-
puesta, -

Un difa, al entrar en el bafio, Arquimedes
tuvo un rasgo de inspiracién: vié que podia
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elevar una pierna, dentro del agua, casi sin
esluerzo alguno, v caydé en la cuenta de que
todo cuerpo al sumergirse en el agua o en
olro Hauido perdia de peso lo que pesaba el
agua desalojada, Habfa inventado su famoso
principio v hahia hallado la soluecion el pro-
hlema oscuro, dilicil y pavoroso que le enco-
mendara Hierdon, v que le tenia preocupado
En eleclo; viendo lo que perdia de peso una

cantidad de oro puroe 1gual al de la corona real |

v lo que perdia esta corona, se vendria en
conocimiento de st era toda de oro o habiase
mezclado algun otro metal, Hecha la experien-

cia, se vino en conocimiento de que el platero

habia hecho trampa.

Cuénlase que Arquimedes, entusiasmado por

haber hallado la solucién del problema, que
hacia “tanto tiempo le preocupaba, salto del

hano, v, tal como estaba, salié corriendo por

las calles de Siracusa, gritando como un loco:
iBureka!, {Eureka!, que quiere decir «ya lo
encontréy.

Fsta frase ha quedado como exclamacion,
¢n todos los idiomas cultos, para expresar que
se ha hallado una cosa o una solucién wilicil
y que se perseguia mucho tiempo,

Reflexién.—Hdgase observar como Arquime-
des, aun siendo un talento exiraordinario, no
pudo resolver er problema al primer intento;

. véase como, aun pareciendo imposible la so- |

lucién, no se desalenté un momento y siguid
pensando en él, y cémo la lenacidad la
constancia obtuvieron el premio del triunfo y
de la inmortalidad en la Historia, Esto debe
servirnos «de ejemplo para no desmayar nunca
en el estudio y en el trabajo, pues, tarde o
temprano, siempre hallan la debida recompen-
sa y la holgazaneria el merecido castigo.

Problema.—E peso especifico del oro es
19,5; el de la plata es 10,0 una corona que
pesa 1,235 gramos v tiene de peso especilico
16,5, jqué cantidad de oro puro y qué canti-
dad de plata .tiene? (Resolver este problema,
que es en el fondo el que hubo de resolver
Arquimedes), (8.: Oro, 795,89 gramos, y pla-
ta, 439,11 gramos),

LECCION OCASIONAL

Cuerpos flotantes.—Hégase notar a los
nifios la importancia de la navegaciéon y la
magnitud de los grandes transatlinticos mo-
dernos. Citese especialmente este heehe de
actualidad y de importancia nacional.

En Bilbao acaba de botarse al mar el nue-
vo transatldntico llamado Alfonse X///. Este
barco est4 construyéndose en los astilleros
de Bilbao, con materiales espaioles, per
obreros espafioles, y llevard la bandera es-
pafiola.

Tiene de largo 146,60 metros; de ancho,
18,60, y de alto, 10,9 metros. Compéarense
estas magnitudes con las de algunas casas o
edificios del pueblo o lugar donde se da la

ensefianza.
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Al meterse en el agus, por el Prinain:

Arquimedes, el IluﬂTgﬂ ha’rﬂa daslﬂ;:: lﬁngde
toneladas, es decir, 14 millones de kilog .
m-s, y, por lo tanto, més de un millén‘r;-
arrobas. (Caloular el nimero de carrgg ;
serian necesarios para transportar ege
llevando cada vez 25 arrobas.)

que
y Pero

Este barco tiene:

E Eamarnteﬂ de luje. |
) de primera clase, de preferenc;
158 de idem {d., nrdi;:mrig_ o
62 de primera y segunda, indistingas
76 de segunda clase. '
90 de tercera idem, preferente.
1.400 de tereera idem, ordinaria,
323 personas de tripulacién.

Total, 2.129 personas sebre esta ciudad flo- -

tante. (Cemparar este niimere de personas
con las deil pueblo, y hacer ver que este bar-
co llevard oada viaje més personas que las
de la mayor parte de los pueblos de Espaiia,)

Ademés de estos pasajeros, llevars el bapr-
co todas las substancias necesarias para la
alimentacion, bebidas, etc., de toda esa in-
mensa poblacion durante muchos dias.

Lleva, ademés, grandes miquinas, y siete
calderas formidables de vapor para el movi-
miento, y tiene que llevar cantidades enor-
mes de carbon para alimentar esas calderas
y esas maquinas.

Finalmente, el barco tiene telegrafia sin
hilos; de modo que en todo momento puede
estar en comunicacién con Espafia para dar
noticias de lo que pasa a los viajeros, y para
recibir notieias de las familias.

Es asombroso que podamos kablar con las
personas que vayan en ese barco desde cual-
quiera poblacion de Espaiia.

Essensillamente maravilleso que esa in-
mensa oconstruccion, COm su enorme pPeso,
flote sobre las aguas por el principio de Ar-
guimedes,iy pueda tragladarse suave y rapi-

amente, con toda comodidad. Todo esto es
imposible haserlo sobre tierra firme.
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